

新华视点

环志白鹤迁徙线路勾画翅膀上的“美丽中国”

新华社长春电(记者 李双溪)鸟类环志,是指将野生鸟类捕捉后,套上人工制作的脚环、颈环、翅环等标志物,再放归野外,用以搜集研究鸟类的迁徙路线、繁殖、分类数据的研究方法。

近日,两只环志白鹤飞抵吉林莫莫格保护区扬沙湖附近。两年来,根据跟踪到的每小时坐标数据,这一环志跟踪项目已发现了白鹤迁徙过程中多个未知的栖息地。白鹤的南北迁徙勾画出一幅翅膀上的“美丽中国”。

2014年10月下旬,全国鸟类环志中心在莫莫格保护区环志了三只白鹤,将追踪器固定在了白鹤背部后放飞野外,用以追踪其迁徙路径。

白鹤为我国Ⅰ级重点保护动物,世界自然保护联盟红皮书中列为最濒危物种,全世界总数3500~4000只左右。每年春季,白鹤会从江西鄱阳湖到西伯利亚繁殖,秋季再返回鄱阳湖越冬,吉林莫莫格湿地是白鹤迁徙途中重要的食物补给地。

为更加精确掌握白鹤迁徙途中的栖息地,2014年10月下旬,全国鸟类环志中心在莫莫格保护区环志放飞了3只经过救助的环志白鹤,之后一只白鹤失去联系。今年4月,代号951和958的两只白鹤,飞抵莫莫格保护区扬沙湖附近。



这些白鹤已经往返跟踪两年,一条白鹤迁徙的空中通道线路逐渐清晰:途经内蒙古、辽河三角洲、黄河三角洲、江苏、湖北等地,最后到达鄱阳湖,从地图上看,这是一条略成“凸”字形的图案。

全国鸟类环志中心副主任钱法文表示,辽宁省的辽河口、河北省唐山的曹妃甸、山东的黄河三角洲、莱州湾,这些都是通过环志白鹤停息坐标发现的新栖息地。这些地区停留时间短则一两天,长则三四天。

“白鹤不落无宝之地”,白鹤栖息一般需要有良好的生态环境和食物,新栖息地的不断发现,说明各地生态改善的成果。吉林莫莫格国家级自然保护区管理局副局长孙效维介绍说,近年来,吉林省实行河湖连通工程,使湿地水域面积不断扩大,白鹤栖息地也逐年增加,白鹤每年春秋两季都会飞抵这里休整、补充食物,在莫莫格和向海保护区全年停留时间可达130天左右。

“我们通过发现新的栖息地,可以在当地提供更好的生态保护,让白鹤一路上能够顺利迁徙。”钱法文说。



新华社北京电(记者 刘奕湛)教育部发布的《关于进一步规范工商管理硕士专业学位研究生教育的意见》指出,从2017年起,高级管理人员工商管理硕士统一纳入全国硕士研究生招生考试招生,考生参加工商管理硕士专业学位研究生全国统一入学考试,由教育部划定统一的工商管理硕士专业学位分数线并向社会公布,培养院校按照国家统一招生政策自主录取。

2002年,国务院学位委员会办公室批准部分院校开展高级管理人员工商管理硕士(EMBA)专业学位教育工作,这是我国管理教育发展中的一个新的尝试。目前,具有EMBA招生权的院校共64所,招生采取自主命题考试录取的方式进行。

意见指出,严禁委托中介招生或招揽生源,严禁举办考前辅导班;加强复试考核,坚持德智体全面衡量,加强综合素质尤其是政治素质考核,对于思想政治考核不合格的不予录取。自2016年12月1日起,各培养院校不再自行组织高级管理人员工商管理硕士专业学位研究生招生考试。

意见要求,各培养院校严禁与教育培训机构联合培养研究生,严禁“先上课后入学”。培养院校要建立完备的教学档案和学籍档案;杜绝“培训班”式、“放羊”式的培养方式,杜绝不上课或达不到规定课时而获得学位的现象;严禁降低标准授予学位学历、“花钱买学位”等行为,严肃查处教学评价中的权力寻租和不正之风。

针对工商管理硕士专业学位研究生的国内外游学、访学和考察等实践教学环节,意见明确要求各培养单位要规范境内外游学、访学、考察等实践教学环节,建立内容审核和审批流程;未经批准不得私自组团出国(境)开展实践教学或延长出国(境)时间,教师和管理人员不得持因私护照出国(境)游学;不得以游学、访学等名义,前往景点观光旅游。

工商管理硕士专业学位研究生的收费问题一直是社会关注的热点。意见明确,学费标准必须在招生简章中注明,并严格执行收费公示制度。各培养院校要加强工商管理硕士专业学位研究生教育的收费管理,学费等收入必须纳入培养院校财务统一管理、统一核算,实行“收支两条线”,不得坐收坐支。

此外,意见指出,国家将进一步加强对工商管理硕士专业学位研究生教育的监督管理和评估检查,对问题严重的培养院校,将依法撤销工商管理硕士专业学位授予权。



教育部：高级管理人员工商管理硕士将纳入全国统考

5月9日星期一

19:36 太钢新闻
19:50 钢城纵深行
20:05 电视连续剧:
相爱十年 第17~19集
22:35 纪录片

5月13日星期五

19:36 太钢新闻
19:50 记者观察
20:05 电视连续剧:
相爱十年 第25~27集
22:35 纪录片

5月10日星期二

19:36 太钢新闻
19:50 临钢新闻视点
20:05 电视连续剧:
相爱十年 第19~21集
22:35 纪录片

5月14日星期六

19:36 一周要闻
19:55 电视连续剧:
相爱十年 第27~29集
22:10 纪录片

5月11日星期三

19:36 太钢新闻
19:50 魅力钢城
20:05 电视连续剧:
相爱十年 第21~23集
22:35 纪录片

5月15日星期日

19:36 一周要闻
19:55 电视连续剧:
相爱十年 第29~31集
22:10 纪录片
以上内容如有变动,按当天节目预报为准。

5月12日星期四

19:36 太钢新闻
19:50 钢城纵深行
20:05 电视连续剧:
相爱十年 第23~25集
22:35 纪录片



教育部：教学时间内图书馆每周开馆时间不低于90小时

新华社北京电(记者 刘奕湛)教育部近日印发的《普通高等学校图书馆规程》明确,图书馆在学校教学时间内开馆每周应不低于90小时,假期也应有必要的开放时间,有条件的学校可以根据实际需要全天开放;网上资源的服务应做到全天24小时开放。

规程指出,图书馆应全面参与学校人才培养工作,充分发挥第二课堂的作用,采取多种形式提高学生综合素质。图书馆应重视开展信息素质教育,采用现代教育技术,加强信息素质课程体系建设,完善和创新新生培训、专题讲座的形式和内容。积极参与校园文化建设,积极采用新媒体,开展阅读推广等文化活动。

规程指出,高等学校应支持图书馆有计划地开展学术研究,组织和参与国内外学术交流活动,发表研究成果。支持图书馆积极参加专业学术团体,按国家有关规定申请加入国际学术组织。图书馆应鼓励馆员申报各级各类科研项目,有条件的可根据需要自行设立科研课题。

此外,高等学校要把图书馆的经费列入学校预算,并根据发展需要逐年增加。图书馆的经费包括文献信息资源购置费、运行费和专项建设费。运行费主要包括设备设施维护费、办公费等。